
日本経済論Aテスト　問題＆答案用紙

平成15年7月14日1時限 学科名・学年

氏名

問題１　次の言葉を説明しなさい。要点を捕らえていれば短くても構わない。（1問5点、計15点）

ＧＤＰ

国内総生産のことで、一国が一定期間の間に産出した付加価値合計を表す。

合計特殊出生率

女性が一生のうちに産む子供の数。

不良債権

金融機関が企業に貸し出したお金のうち、回収不能かそれに近い状態になったもの。

以下は採点用

得点 配点

問題1 15

問題2 20

問題３ 25

問題4 20

問題５ 20

合計 100

試験時間60
分

学籍番号
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問題３（１問１点、計25点）

問題 回答欄

1 85年9月にＧ７が話し合って円高誘導することを決めた合意を何と言うか プラザ合意

2 第一次石油危機の原因は何か？ 第４次中東戦争

3 高度成長期に消費が増えた３Ｃとは何を指すか？ カラーテレビ、クーラー、車

4 ＳＡＲＳを日本語で言うと？（略称可） 急性肺炎、重症急性呼吸器症候群

5 海外に住む日本人による生産が計上されるのはＧＤＰかＧＮＰか？ GNP

6 サラリーマンがが加入している年金制度は何か？（国民年金を除く） 厚生年金

7 消費税を国に納めている経済主体は？ 企業（問題が不適切でした、家計でも可）

8 準公共財の例を一つ挙げよ。 電力・ガス・水道・高速道路など

9 政府の古典的機能を一つ挙げよ。 外交・立法・警察など

10 Ｍ２＋ＣＤのＣＤを日本語で言うと？ 譲渡性預金

11 景気を調べるために使う内閣府の発表する統計名は？ 景気動向指数

12 保険会社の種類（社名ではない）を２つ挙げよ。 生命保険・損害保険

13 都市銀行（銀行名）を一つ挙げよ。 みずほ銀行など

14 現在ハイパワードマネーとＭ２＋ＣＤの伸び率はどちらが高いか？ ハイパワードマネー

15 人口が減らないためには合計特殊出生率はおよそどれくらい必要か？（整数で） 2

16 日本銀行総裁の名前は？ 福井俊彦

17 イスラエルが信奉する宗教は？ ユダヤ教

18 在庫循環と設備投資循環ではどちらの方が周期が長い？ 設備投資循環

19 現在日本の財政収支は赤字か黒字か？ 赤字

20 日本的経営に基づく制度を１つ挙げよ 終身雇用制・年功序列賃金、系列制度など

21 クーラーや舗装道路で都市全体の気温が上がる現象を何と言うか？ ヒートアイランド現象

22 信用金庫の上部組織は何か？（略称可） 信金中金・信金中央金庫

23 MHLVが販売しているブランドを一つ挙げよ。 ルイ・ヴィトン

24 GDPを分配面からみたとき、サラリーマンの所得に当たる言葉は何か。 雇用者所得

25 １ドル１００円から２００円になるのは、円高か、円安か 円安
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問題２　次の言葉を年表の正しい位置に書きなさい。（１つ２点、計20点）

政治・社会

経済

景気

政治・社会 経済 景気 円相場 経済成長率

1980 昭和55年 226.7 2.8

1981 56年 レーガノミクス 220.5 2.8

1982 57年 249.1 3.1

1983 58年 1983年2月 237.5 2.3

1984 59年 237.5 3.8

1985 60年 プラザ合意 238.5 4.4

1986 61年 前川レポート 1986年11月 168.5 3.0

1987 62年 144.6 4.5

1988 63年 128.2 6.5

1989 平成元年 ①ベルリンの壁崩壊②昭和天皇崩御
①株価最高値
②消費税導入 138.0 5.3

1990 ２年 地価最高値 144.8 5.3

1991 3年 1991年2月 134.5 3.1

1992 ４年 126.7 0.9

1993 ５年 1993年10月 111.2 0.4

1994 ６年 102.2 1.0

1995 ７年

①阪神大震災
②地下鉄サリン事件

携帯電話売切制 94.1 1.6

1996 ８年 108.8 3.5

1997 ９年

①緊縮財政
②アジア通貨危機
③金融システム不安 1997年5月 121.0 1.8

1998 １０年 130.9  

1999 １１年 1999年1月 113.9 0.7

2000 １２年 2000年10月 107.8 2.4

2001 １３年 121.5  

2002 １４年

バブル景気、円高不況

地下鉄サリン事件、ベルリンの壁崩壊、昭和天皇崩御

株価最高値、アジア通貨危機、消費税導入、プラザ合意、金融システム不安

円
高
不
況

バ
ブ
ル
景
気

バ
ブ
ル
崩
壊

2



問1　対ドル為替レートが円安になったとき。

・輸出品の海外でのドル建て価格が下落するので輸出が増える。

・輸入品の海外のドル建て価格が変化しない場合、国内価格が上昇し、輸入が減少する。

・輸入価格の上昇が原材料費の上昇などを通じて国内物価に波及する。

など

問2　阪神タイガースが優勝した場合

・日本シリーズが関西で行われ、甲子園球場の入場者数が増える。

・レストランなどでの支出が増える

・阪神関連グッズの売れ行きが伸びる

・スポーツ新聞などの売れ行きが伸びる

・阪神百貨店の優勝セールで阪神が関連するは百貨店の売り上げが伸びる

・阪神以外のチーム同士の試合の入場者数が減る

・消費が増えた影響で企業収益が増え、その企業のサラリーマンの所得が増える。

・勤務したサラリーマンの所得が増えると、消費が増え、経済全体に好影響が広がる。

など

問題４　次の事柄は、経済にどのような影響を与えるか。幾つかの影響を箇条書きにすること。
（１問10点、計２０点）
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問題５　新聞記事（経済教室）を読み、筆者の考え方を書け。（１問４点計20点）

問１　公的資金導入の三原則とは何か？

①将来存続する蓋然性が高い企業にのみ投入する

②不良債権の状況を明らかにする

③株主・経営者の責任を明確にする。

問2　りそな銀行のケースで、３原則のうち満たされてないのはどれか？（問１で使った番号で回答すること）

①

問3

銀行の債権を２つに分けた際、不良債権などが中心となるのは「再生勘定」「新勘定」のどちらか？

再生勘定

問４

日本がオーバーバンキングの状態にある根拠として筆者は何を挙げているか？

ソニー銀行のように不良債権がなくても収益が上がっていないこと。

問５

各グループとも可能性は十分ある。

他の金融グループがりそなグループと同じように公的資金投入を必要とする可能性はあるか？結論だけ述べよ。
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